SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG CỘNG SẢN VỀ ĐƯỜNG LỐI PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC NƯỚC TA HIỆN NAY

Trên thực tế hiện nay, cuộc cách mạng khoa học công nghệ phát triển ngày càng nhanh. Nền kinh tế tri thức có vai trò quyết định trong tiến trình phát triển của lực lượng sản xuất. Mà lực lượng sản xuất phát triển buộc quan hệ sản xuất phải thay đổi để phù hợp với một phương thức sản xuất mới. Trong bối cảnh đó, giáo dục đã trở thành nhân tố quyết định đối với sự phát triển kinh tế - xã hội. Tất cả các nước trên thế giới đều coi giáo dục là nhân tố hàng đầu quyết định sự phát triển nhanh và bền vững của mỗi nước. Vì vậy, công cuộc đổi mới giáo dục đang diễn ra triên quy mô toàn cầu chứ không riêng gì ở nước ta.
Trong tiến trình đổi mới đó, với mục tiêu của chúng ta là đi tắt đón đầu để thực hiện được mục tiêu chiến lược của quốc gia là đến năm 2020 về cơ bản nước ta là một nước công nghiệp, lại xuất phát từ nhu cầu phát triển nhân cách của con người mới trong xã hội chủ nghĩa, nhu cầu phát triển nền kinh tế tri thức, nhu cầu được học tập và không ngừng nâng cao tri thức của nhân dân, nhu cầu về sự bình đẳng của xã hội đòi hỏi phải đảm bảo quyền con người. Muốn vậy nền giáo dục của chúng ta phải hiện đại, sánh vai cùng với các cường quốc năm châu. Do đó chúng ta phải không ngừng đầu tư và đổi mới nền giáo dục nước nhà, vì vậy cần có Đảng lãnh đạo để đảm bảo thực hiện được những mục tiêu trên.
Những năm qua quan điểm của Đảng về đường lối phát triển giáo dục và đào tạo chủ yếu tập trung ở nghị quyết trung ương 2 khoá VIII ( nghị quyết chuyên đề về giáo dục và đào tạo); kết luận của hội nghị lần 6 Ban chấp hành trung ương Đảng khóa IX; nghị quyết hội nghị lần thứ 9 Ban chấp hành trung ườn Đảng khoá IX; Văn kiện đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX, X. Qua các văn kiện này Đảng đã thể hiện một số quan điểm chỉ đạo phát triển giáo dục đào tạo như sau:

Một là, Coi giáo dục và đào tạo nhằm xây dựng con người có đầy đủ phẩm chất để xây dựng và bảo vệ đất nước.

Hai là, Phải giữ vững mục tiêu xã hội chủ nghĩa trong giáo dục và đào tạo, nhát là chính sách công bằng trong giáo dục.

Ba là, Thực sự coi giáo dục là quốc sách hàng đầu cùng với khoa học và công nghệ là yếu tố quyết định góp phần tăng trưởng kinh tế và phát triển xã hội.

Bốn là, Phải xác định giáo dục và đào tạo là sự nghiệp của toàn Đảng, toàn dân; mọi người, mọi cấp chăm lo cho giáo dục và đào tạo.

Năm là,  Giáo dục và đào tạo phải gắn với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, với khoa học công nghệ và củng cố quốc phòng an ninh.

Sáu là, Giữ vững nòng cốt của các trường công lập song song với đa dạng hoá các loại hình giáo dục đào tạo.

Bảy là, Xác định chăm lo giáo dục đào tạo là chăm lo cho con người và xã hội phát triển với các yêu cầu và tiêu chí được xác lập.

Tám là, Xác định việc phát triển giáo dục và đào tạo phải theo nguyên lý: học đi đôi với hành, giáo dục kết hợp với lao động sản xuất, lý luận gắn với thực tiễn, giáo dục nhà trường kết hợp với giáo dục gia đình và giáo dục xã hội.

Trong toàn bộ tiến trình lãnh đạo của mình, Đảng ta luôn đưa ra nền giáo dục nước ta thoát khỏi những khúc quanh của lịch sử. Trên đây là một trong những nội dung cơ bản về đường lối phát triển giáo dục của nước ta trong giai đoạn 2001 – 2010 nói riêng và trong tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nói chung. Do đó, trước thềm đại hội XI và với chiến lược phát triển giáo dục trong giai đoạn mới, việc Đảng xác định những nội dung trong quá trình chỉ đạo phát triển giáo dục sẽ giúp cho nền giáo dục nước nhà vượt qua những khó khăn, trở ngại không chỉ trong nước mà cả những khó khăn và trở ngại mà tất cả nền giáo dục các nước trên thế giới đã và đang mắc phải. Từ đó, Đảng phát huy những thế mạnh, tăng cường những cơ hội lớn để đổi mới giáo dục và cố gắng đưa nền giáo dục nước ta có thể sánh vai được với các cường quốc năm châu. 
Tóm lại, Đảng cộng sản Việt Nam, từ khi ra đời đến nay, luôn coi giáo dục có vai trò quan trọng trong việc thực hiện thúc đẩy nền kinh tế - xã hội của đất nước. Vì vậy Đảng luôn coi đầu tư cho giáo dục là đầu tư cơ bản, là đòn bẩy, tạo động lực để thực hiện được mục tiêu chiến lược của quốc gia. Nhằm phấn đâu xây dựng đất nước tiến lên chủ nghĩa xã hội như Bác Hồ hằng mong ước.
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